

செயல்பாட்டு விவரம்

அவ்வாறான ஒரு காலகட்டத்தில் கியூ பொலிஸ் அதிகாரியின் அலுவலகத்தில் தம்பாபிளிஸ் எனும் மகஸூர் வரணசே சந்திக்க முடிந்தது. எம்மை மகஸூர் வரணிடம் அறிமுகப்படுத்தி எமது கஸ்டமான நிலைமைகளைச் சொல்லி ஏதாவது பணவசதி செய்ய முடியுமா என்று கேட்டோம். அவரோ தன்னிடம் இருந்த பணத்தினை இந்திய அதிகாரிகள் பறித்து விட்டனர் என்றும் ஒரு நாளொன்றுக்கு இவ்வளவு என்று தான் திருப்பித் தரக்கூடுமென்று தாம யோசித்து முடிவாக சொல்லுவதாகவும் கூறினார்.

தம்பாபிளிஸ் எனும் மகஸூர் வரணிடம் காத்தான்குடி வங்கிப்பணம் நிறைய இருந்தபோது அதில் ஒரு பகுதியினர் ரெலோ 1984 இல் கொள்ளை அடித்திருந்தது. அந்தக் கொள்ளைக்கு ரெலோ கிறீய் காரணம், அந்தப் பணம் சிறிலங்கா அரசினால் திரும்பவும் மீட்கப்பட்டுப் போவதாகவும் மகஸூர் வரணின் இயக்கத் தால் அந்தப் பணத்தினைப் பாதுகாக்க முடியாது என்பதும். அதனால் அவர்கள் ரெலோ மீது ஆத்திரத்துடன் இருந்தனர். அதைவிட அது மனோ மாஸ் ரரின் ஒப்பந்தலின் அடிப்படையில் நடந்ததாகவும் நாம் மனோ மாஸ் ரர் சார்ந்த கழுவின்னர் என்பதால் உதவி செய்ய முடியாது எனவும் கூறினார். பின்னர் எம்முடன் பணிகள் இருப்பதால் தாம மீண்டும் யோசித்து முடிவாக சொல்லுவதாகக் கூறினார். எனவே அடிக் கடி தம்பாபிளிஸ் எயைச் சந்திப்பதும் அவர்களின் முடிவுக் காகக் காத்திரும்பதும் எமது வேலையாகி விட்டது.

அவ்வாறு ஒருமுறை தம்பாபிளிஸ் எனும் மகஸூர் வரண தன் வீட்டிற்கு எம்மை வருமாறும் தாம் முடிவாக சொல்லுவதாகவும் சொன்னார். எம்மைப் பொறுத்தவரையில் நம்பிக்கை இல்லாவிட்டினும் நாம் போகாவிட்டால் பணம் கொண்டு வந்திருந்தோம் நீங்கள் வராதபடியால் போய் விட்டோம் எனவும் சொல்லுவார்கள் என்றபடியால் நான் அவர்களின் வீட்டிற்குச் சென்றேன். நான் வருவதாக அந்த வீட்டில் உள்ளவர்களுக்கு ஏற்கெனவே அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. நான் வருவதைக் கண்ட அவர்கள் (அதுவரையும் வளையில் நின்று உதவித்து விளையாடியவர்கள்) உள்ளே போய் கைகால் கழுவியே விட்டுப் புத்தகம் படித்துக் கொண்டிருந்தார்கள்.

நான் வீட்டினுள் வந்ததும் என்னவென்று தனீர் தயாரிக்க ஒருவர் போய் விட்டார். எனவே அதுவரையிலும் அவர் படித்துக் கொண்டிருந்த புத்தகத்தினை எடுத்துப் பார்த்தேன். அது துப்பறியும் சித்திரக் கதையாக இருந்தது. நான் புத்தகத்தினைப் புரட்டிப் பாரக்கும் போது அந்த வீட்டின் பொறுப்பாளர் வந்து சிரித்து நிலைமைகளைச் சமாளித்தார். அவர்களுக்கு நாம் ஏதோ அரசியல் புத்தகங்களைப் படித்துக் குடித்தவர்கள் போன்ற மாயை தம்பாபிளிஸ் எனினால் கொடுக்கப்பட்டிருந்தது. நானும் சிரித்து விட்டு தம்பாபிளிஸ் எயை எதிர்பார்த்து



Written by தமிழ்நாடு  
Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

நாம் திரும்பி வரும் போது நமக்கிடையில் எந்தப் பச்சைமே இருக்கவில்லை. சகைக்கிள் மட்டும் வகைமாகச் சேன்றது. அன்றிரவு முழுவதும் எமது நாளாந்தப் பொருளாதாரப் பிரச்சினைகளைச் சந்திக்கும் போது அவர்களின் நுற்று ரப்பாவை எடுக்காமல் போனது மட்டும்ல்லாமல் எம்மிடமிருந்த ஐம்பது ரப்பாவை இழந்ததையும் சிரித்துக் கொண்டே உணர் ஆரம்பித்தோம்.

ஊர்ஊர் ஊர்ஊர்ஊர்ஊர் ஊர்ஊர்

அதே காலகட்டத்தில் தான் சூதந்திரன் ஆசிரியரான கோவை மகசேனதைத் தற்செயலாகச் சன்னையில் சந்தித்தோம். எனக்கும் மற்றத் தோழருக்கும் ஏற்கெனவே அறிமுகமானவர் என்பதால் எம்மிடம் மனம் விட்டுப் பச்சினார். பாலிகளின் வீரவீரங்களைப் பத்திரிகையில் வலை செய்து கொண்டிருந்த அவரை எவ்வாறு பாலிகளிடம் சேர்ந்து வலை செய்ய முடிகின்றது என்று கேட்டபோது அவரது புதிய ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடியதாக இருக்கவில்லை. அதே கோவை மகசேன் சூதந்திரன் பத்திரிகையில் இருந்தபோது பாண்டிபுரில் நடப்பெற்ற செய்திகளை உமாபிரபா மதால் என்று எழுதியதற்காக உமாவின் பெயரை மூலில் போட்டதற்காக பிரபாகரனால் மிரட்டப்பட்டவர். அதைக் கறியவரும் கோவை மகசேன் தான். அதைத் தெரிந்த எமக்கு அவர் பாலிகளுக்கு ஆதரவாக வலை செய்து எங்களால் ஏற்றுக் கொள்ள முடியவில்லை.

ஊர்ஊர்ஊர்ஊர் ஊர்ஊர்ஊர் ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்ஊர்

எனது குறுகியகால இயக்க வரலாற்றில் பலவகைப்பட்ட ஏமாற்றங்களும் பல தோழர்களின் இழப்பும் எனக்கு ஏற்பட்டன. என்னைப் பாதுகாக்கப்பட்ட வேண்டிய நிலை பலவேளைகளில் இருந்தன. இக்கட்டான பொருளாதார நிலையில் பலமுறை இருந்தன. ஒவ்வொரு காலகட்டத்திலும் நான் எடுத்துக் கொண்ட முடிவுகள் சரியா பிழையாக என்ற வினாக்கள் என்னிடம் இருந்தன. நான் எடுத்துக் கொண்ட பாதைகள் சரியா பிழையா, என்ற கேள்வியும் இருந்தன. என்னால் பல உயிர்களைக் காப்பாற்ற முடியாமல் போய் விட்டது என்பதும் உண்மை. சில உயிர்களைக் காப்பாற்றி இருக்கிறேன் என்பதும் உண்மை. இருப்பினும் அதாவரை நான் எடுத்த முடிவுகள் எனக்குச் சரியானதாகவே படுகின்றது.

தமிழீழ விடுதலையைப் போராட்டத்திற்கு; கிணை என்னையைப் போன்ற பலர்தம் உயிரை அர்ப்பணித்திருக்கின்றனர். சிலர் வித்தியாசமான போராட்டத்தினையும் நடத்தியுள்ளனர். இந்தியாவின் விடுதலையைப் பிடியும் கட்டளகைக் குணங்கவும் சயெற்பட்ட சயெற்திறன்ற ரலெலோவில் இருந்த நான் இன்று உயிரோடு இருப்பதனால் இதனை எழுதக் கட்டியதாக உள்ளது. நான் ரலெலோவில் இருந்து வெளியேறிய அனதையு பணைப்போராளிகளும் தங்கள் தங்கள் விடுதலையைக் குண உயிர்ப்பாதுகாப்பாக நாட்டுக்கு போகும் வரையில் (இதில் புகளில் இணைய விடுதலையிடு 6 பணைப்போராளிகளைய அவர்களின் விடுதலையிடு புகளின் திருவானமியூரில் அனரன் அடல் பாலசிங்கம் இருந்த வீட்டிலும்) அவர்களின் பாதுகாப்பைக் குண துணையிடு 1985 சபெட்டெம்பர் இந்தியாவையிடு வெளியேறிகளையிடு வசிக்கிறேன்.

புளொட்டில் இருந்திருந்தால் புதியதோர் உலகம் என்ற நாவலில் நான் ஒரு கதா பாத்திரமாகக் கட்டியிருக்கலாம். புகளில் இருந்திருந்தால் மாவீரர் என்றோ துரோகிகள் என்றோ ஏதாவது ஒரு பட்டத்தில் நான் அடக்கப்பட்டிருக்கலாம். அந்த விடயத்தில் நான் வாசிப்பதற்கும் சிந்திப்பதற்கும் வசதிகள் சயெற்த ரலெலோவிற்கு எனது நன்றிகள். எமது மண்ணையிடு பறித்த தமிழர்களையிடு கொண்டு குவித்து வரும் சிங்கள இனவெறிப் போராட்டத்தில் பங்குபற்றிய பலரையிடு போராட்ட உரிமையிடு இல்லையென எமக்கு நாட்டே இல்லையெனவும் விரட்டி அடித்துள்ளனர்.

இதனை எழுதுவதன் நோக்கம் என்னையிடு போன்ற பலரும் தமக்குத் தெரிந்த தம்முடன் சம்பந்தப்பட்ட நிகழ்வுகளையிடு மனதுடன் சாகவிடாமல் மற்றவர்களுடன் பகிர்த்து கொள்ள வணைட்டும் என்பதற்காகவே. வரலாற்று ஆவணமாகப் பதிவு செய்யவும் பட்ட வணைட்டும் என்பதற்காகவே. நான் கற்றிய இந்த விடயங்கள் பெரியளவில் எமது போராட்ட வளர்ச்சியில் ஒரு தாக்கத்தினையிடு ஏற்படுத்தாவிட்டாலும் எமது போராட்ட வரலாற்றில் நடப்பெற்ற உண்மையிடு சம்பவங்களாகும். இவையிடு மறக்கப்பட்டும் மறக்கப்படும்; எல்லாமே திரிபுபடுத்தப்பட்டும் புகளின் வரலாற்று மட்டும்மே தமிழீழ விடுதலையிடு போராட்ட வரலாறாக எம்மீது திணிக்கப்பட்டும் வந்திருக்கின்றது.

உதாரணமாக, அமிர்தலிங்கம், யோகேஸ்வரன் போன்றவர்கள் துரோகிகளாகவும் அவர்களின் பங்களிப்பில் ஒரு வீதத்தினையும் சயெற்த குமார்பொன்னம் பலம் புகள்குக்குத் துதிபாடியதற்காக மட்டும்மோமணிதராகவும் புதிய வரலாற்று எழுதப்பட்ட வரலாற்று. அவர்களுக்கே இந்த நிலமையென்றால் ஆயுதம் தக்கிப் போராடிய அன்றைய இளைஞர் பரேவையென்பினரிலிருந்து இன்று பல விடுதலையிடு கங்களில் தம்மையிடு அர்ப்பணித்து சிங்கள இனவாத அரசியல்திரங்களுக்கு எதிராக எதிர்த்துப் போராடி உயிரிடு தந்த ஆயிரக்கணக்கான போராளிகளின் நிலமையென்னவாகும்? அதையிடு தமது தலமையையிடு காப்பாற்றுவதற்காக பல இயக்கங்களின் தலமையையிடு தமக்குள் நடத்திய படுகொலையிடு புகளினால் மற்ற இயக்கங்களின் மீது நடத்தப்பட்ட வெறித்தனமான தாக்குதலில் உயிரிடு தந்த போராளிகள் என்று பலரும் மறக்கப்பட்ட

Written by தமிழ்நாடு

Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

வருகின்றனர். எமது விடுதலைப் போராட்டத்தில் கறைபட்ட சம்பவங்கள் பல நிகழ்ந்துள்ளன. அவை வரலாற்றுப் பதிவுகளாக எழுதப்பட வேண்டும். குற்றத்தளவாட்டு எந்தளவு போராடிகள் உயர்நீத்தார்கள் என்று கட்டித் தெரியாத நிலை தான் உள்ளது. அதில் கட்டி மறையை இயக்கங்களில் எந்த விதமான பதிவுகளும் இல்லாத நிலையில் இயக்கம் நடத்துகின்றார்கள். அதற்கு முன்னோடியாகத் தான் இதைப் பதிவு செய்கின்றன. இதன் மூலம் என்னைப் போல பலரையும் எழுத வகை கும் என்ற நம்பிக்கையில் இதை முடிக்கின்றன.

ஊடக செய்தி

எமது வாழ்க்கையில் நான் சந்தித்த போராட்டப் பங்காளிகள்

ஊடக செய்தி ஊடக செய்தி ஊடக செய்தி ஊடக செய்தி

தமிழன் குரல் என்ற புத்திரிகைக்கு ஆசிரியராக இருந்த பாலசிங்கம் என்பவர் எனது வீட்டிற்கு அருகில் ஒரு வீட்டில் வாடகைக்கு தங்கியிருந்தார். எனது கிராமத்தில் இவர் தன்னையே புத்திரிகை ஆசிரியராக அறிமுகப்படுத்திக் கொண்டார். அந்த 1979-80 காலப் பகுதியில் தன்னையே இயக்கத்திற்காக புத்திரிகை நடத்துகின்றவர் போல வளையப்பட்ட யாக காட்டிக் கொண்ட அந்தப் பாலசிங்கத்தையே எமது நண்பர்கள் ஒரு வித சந்தேகத்துடன் தான் பார்த்தனர். ஏனெனில் அவருடன் கதைக்கும் போது அவர் புத்திரிகை நடத்துக் கட்டிய வல்லமை படதைத் தவறாகத் தெரியவில்லை. ஆனால் வளையப்பட்ட தமிழன் குரல் புத்திரிகையில் அவருடைய பெயர் ஆசிரியராகவும் பொறுப்பாசிரியராகவும் எழுதப்பட்டிருந்தது. எனவே நாம் நம்பவேண்டிய நிலையில் தான் இருந்தோம்.

அவர் தங்கியிருந்த வீட்டில் அவருடன் இன்னும் மொழிவர்சிலவளையகையில் வந்து தங்குவதுண்டு. அவர்கள் வாடகைக்கு இருந்த வீடு எனது பக்கத்து வீடு. அதவேளை அது உறவினர் வீடும். அதனால் அவர்களையே சிலவளையகையில் சந்தித்துப் பிச்சியதும் உண்டு. அவ்வாறு தங்கியிருந்த மற்றவர் சித்திரா அச்சுத்தத்தில் வதைத்துப் புகளினால் கொலை செய்யப்பட்ட சூந்தரம் என்பவர் ஆகும். சூந்தரம் கொலை செய்யப்பட்ட பின் தமிழன் குரல் புத்திரிகையும் நின்று விட்டது. அந்தப் பாலசிங்கம் பின்னர் தன்னையே அடக்கி வாசிக்க வளையக் கிட்டார்.

அவர் அங்கு பத்திரிகை ஆசிரியர் என்ற முறையில் முதலில் அறிமுகமானாலும் பின்னர் அந்தப் பத்திரிகையின் எழுத்திற்கு அவர் சொந்தக் காரணல்ல அவர் பெயர் மட்டும் தான் அந்தப் பத்திரிகைக்குச் சொந்தம் என்பதையும் நாம் தெரிந்து கொண்டோம். அவர் தன் பெயரை ஒருமுறை பலசிங்கம் என்று எழுதினார். அதன் பிறகு நாம் அவரை பலசிங்கம் என அழைத்ததும் உண்டு. அவர் இன்று உயிருடன் உள்ளாரா இல்லையா எனத் தெரியாது. ஆனால் அவர் தன் பெயரைப் பத்திரிகைக்கு ஆசிரியராகக் கொடுத்ததால் பொலிஸ் இராணுவக் கடுப்பிடுகளை எதிர்கொண்ட போராளி என்பது மட்டும் எங்களுக்குத் தெரியும்.

ஊடுஊடுஊடுஊடு

எனது ஊடில் உள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தில் முகாமையாளராக கடமையாற்றிய சந்திரன் என்பவர் 1985 இல் ரெலோ இயக்கத்தினால் கொல்லப்பட்டதாக அறிந்தேன். அந்த எரிபொருள் நிலையம் நான் வழமையாக 83-84 களில் நண்பர்களின் சந்திக்கும் இடம், பொழுது போக்குக் காக நான் அங்குபோய் நிற்பது வழக்கம். அந்தக் காலகட்டத்தில் தான் சந்திரனுடன் நிறையப் பழகினேன், பச்சினேன். அவற்றுள் எனது போராட்ட சம்பந்தமான முடிவுகள், இந்தியா சில எடுத்து முடிவு போன்றவையும் அடக்கம். அதனால் அவர் எனமீது நல்ல மதிப்பு வைத்திருந்தார்.

இந்தியாவிலிருந்து 1984 ஓகஸ்டில் நான் திரும்பி வந்தபோது அவரைச் சந்தித்து சில மணித்தியாலங்கள் உரையாடினேன். அந்த உரையாடல் பொதுவாக இந்தியாவில் உள்ள இயக்கங்களின் நிலைமை பற்றியதாகவே இருந்தது. ரெலோவிற்குள் நடந்த எமது உட்போராட்டங்கள், எனது நிலைப்பாடு, அவர்களால் தடைப்படுகின்ற நிலை, அன்று ரெலொ சம்பந்தமான பார்வை போன்றவற்றை மிகவும் குறுகிய நேரத்திற்குள் அவருக்கு விளங்கப்படுத்தினேன். இரண்டு நாட்களில் நான் இந்தியா திரும்பியும் விட்டேன்.

ஆனால் அவர் 1985 இல் ரெலொவினர் செய்த அராஜகங்களை எதிர்த்து அவர்களே விடேட்டிருக்கிறார். அதனால் அவர்கள் அவரைக் கொண்டு போட்டதாகவும் அறிந்தேன். எனமீது வைத்த மதிப்பினாலும், எனது கருத்துக்களையும் கேட்டினாலும், ரெலொவினரின் நடவடிக்கைகள் நான் சொன்னதுபோல் இருந்ததாலும் மிகவும் ஆத்திரமடைந்திருக்கிறார். அவர்களை எதிர்த்தும் கதை திருக்கிறார். அதாவும் ரெலொவின் பிரதேசமான கட்டப் பிராய பகுதியில். அவர் அங்கதான் வாழ்ந்தும் வந்தவர். அங்கதான் ரெலொவினை எதிர்த்துப் பச்சியும் இருக்கிறார். அதனால் அவர் தன் உயிரை இழக்க நேரந்தது என்று அறிந்தேன்.



Written by தமிழரங்கம்

Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

சுவையான அனுபவத் தினை உங்களிடம் பகிர விரும்புகின்றனே.

பாடசாலை நாட்களில் பணிகளின் பின்னால் சுற்றுவது ரசிப்பது எவ்வளவு இனிமையான விஷயம். 'இப்போது ஒருத்தி என்னென்ன நோக்கி அல்லது என் வாகனத்தை நோக்கி வருகின்றாள்' என்றால் நான் கவனமாக பாதுகாப்பாக இருக்க வேண்டியவனாக மாறி விட்டேன். வருகின்ற பணிகளை வெளிப்படுத்துவது விட்டால் என்ன விளைவுகள் ஏற்படும்? வெளியேறிக் கொண்டு வருகின்றவள் சுயபுத்தியில்லாதவள். அதைச் செய்வதற்குத் தடை மனநிலை பாதிக்கப்பட்டவர். எனவே நாம் தான் மிகக் கவனமாக இருக்க வேண்டும்' என்றார்.

அவ்வாறு தனது பாதுகாப்பில் கரிசனையாக இருந்த ஒருவர், ஒரு சில கணம் அதைக் கவனத்தில் கொள்ளாதபோது, கொலை செய்யப்பட்டிருக்கிறார். ரமேஸ் போன்ற பல போராடிகளை எதிரி அழிக்கவில்லை. எங்கள் துரோகிகள் தான் அழித்தார்கள். அவர்களைப்போல் கொலை செய்யப்பட்டவர்களுக்கு வரலாற்றில் என்ன இடம் உள்ளது? கொலை செய்தவர்களுக்கு வரலாறு என்ன தண்டனை கொடுக்க இருக்கின்றது? எனப் பல கேள்விகளுக்கு விடையை தேடி வேண்டியுள்ளது.

ஊழல் தடுப்பு சட்டம்

எனது பாடசாலையில் படித்து, எனது கிராமத்தில் EPRLF ஐ வளர்த்த ராஜன் தோழர் இனியவன் என அழைக்கப்பட்ட ரவீந்திரசுமார் பின்னர் ஈபிஆர் எல்ஃப் இன் மோட்டார் விபத்தில் பலியானார். நாம் இருவரும் வேறுவேறு இயக்கங்களில் 1983 களில் வலையைச் செய்தாலும் ஒருவர் மீது ஒருவர் தோழமையுடனும் பரஸ்பர பூரிந்துணர்வுடனும் மரியாதையுடனும் பாசத்துடனும் பழகினோம்.

1970 கட்சியிலும் 1980 ஆரம்ப பகுதியிலும் பத்துப் பரேகைக் கட்டி அரசியல் வலைகள் செய்வதோ போராட்டம் சம்பந்தமாக கட்டிப் பிசுவதோ மிகவும் கடினம். பத்துப் பரேகைக் கட்டியால் ஐந்து பரே வரவர்கள். அடுத்து மூன்று அந்த ஐந்து பரேயும் வரவர்களா என்று தெரியாது. ஒருவரை மூன்றுபரேமாக போராட்டத்திற்குள் உள்வாங்குவதற்குக் குறைந்தது 50 பரேடன் ஆவது பிசினால் தான் முடியும். அது அதனை சூலமான காரியமல்ல. கோப்பாய் கிராமத்தில் இருந்து கொண்டு வீட்டிற்குத் தெரியாமல் அல்லது வீட்டிலிருந்து கொண்டு பிரச்சார வலைகளில் ஈடுபடுவது அதைவிடக் கடினமானது.





Written by தமிழ்ரங் கம்  
 Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

பதிலுக்கு இளைஞர்கள் தனியாகப் பொலிஸ் சிலைலும் போது பொலிசைத் தாக்கினர். அது பொலிஸ் அபித்தால் திருப்பி அடிகலாம் என்ற உணர்வினை தமிழ் இளைஞர்கள் மீது ஏற்படுத்தியது. அந்த நிறுவனப்படுத்துப்படாத தாக்குதல்கள் யாழ்ப்பாணத்தில் ஆரம்பமாயிற்று.

அதநேரம் கிழக்கு மாகாணத்தில் விசேடமாக திருகோணமலை, அம்பாறை மாவட்டங்களில் இலங்கை அரசினால் தொடர்ந்தும் திட்டமிட்ட சிங்களக் குடியிறைறுங்கள் தமிழ் முஸ்லீம் மக்களின் இடங்களில் நடந்து கொண்டிருந்தன. அங்கே எத்தகைய போராட்டங்கள் நடந்தன என்பது பற்றி என்னால் தகவல்கள் எடுக்க முடியவில்லை.

1977 ஆம் ஆண்டில் தமிழர் விடுதலகைக் கட்டணியின் தரேதல் பிரச்சாரங்களில் கவரப்பட்ட அநகேர் TULF இன் பின்னால் சனெறாலும் தரேதல் கட்டங்களில் சனெனதைப் போல் விபிந்தால் தமிழீழம் மலரவில்லை. எம்பிக்கள் பாராளமன்றம் சனெறார்கள். சில விசுவாசிகளும் இளைஞர்களும் வலெவையப்புக்கொடுத்தார்கள். ஆனால் அவர்கள் எதிர்பார்த்த தமிழீழம் கிடகைகவில்லை.

1970-77 காலப் பகுதியில் SLFP யின் ஆட்சிக் காலத்தில் இருந்த பொருளாதார நெருக்கடி பல இளைஞர்களை வலெதை தேடியும் விவசாயம் சயெயும் நகேக்குடனும் வன்னிப் பகுதிகளும் குச் சிலெலவதைத்தது. அதநேரம் பலரனை இந்தியா-இலங்கைக்கள்கள்க கடத்தல் தொழிலும் ஈடுபடவதைத்தது. வலவெட்டித்துறபைப் பகுதியில் பலரும் இதத்தகைய தொழிலில் ஈடுபட்டிருந்த காலம் அது.

இந்தியாவிற்குச் சிலெவது என்பது மிகவும் இலகுவாக யாழ்ப்பாணத்தின் பல கரையோரப் பகுதிகளில் நடபெற்றுக் கொண்டுவந்த ஒன்றுதான். அவர்களபைப் பொலிஸ் தேுவதும் பிபிப்தும், நீதிமன்றம் சனெறு விடுதலையாகுவதும் வழமையாகவே நடந்தன. அவர்களைக் கதை சயெத்த பொலிஸார் அவர்களைத் தாக்குவதும் தாக்கப்படுவதும் பின்னர் கொலகைகளாக மாறத் தொடங்கியது.

இவ்வாறுதான் குட்டிமணி போன்றவர்கள் ஆரம்பத்தில் கடத்தல் வலெகைகளில் ஈடுபட்டிருந்தாலும் பின்னர் போராளிகளாக மாறினார்கள். கதை சயெய்ப்பட்ட பல இளைஞர்களும் குச் சிறையில் ஏற்பட்ட தொடர்புகள் சிறையிலிருந்து வலெயிறைய பின்னரும் தொடர்ந்தது. பொலிஸ் கெடுபிடிகள் இவ்வாறு தமிழ் இளைஞர்கள் மீது அதிகரிக்கத் தாதுகாப்பிற்காக பொலிசைத் தாக்குவதும் ஆரம்பிக்கிறது. சிவகுமாரன் மதல் தங்கத்தூரை வரை 'எங்கடபெடியள்' என மக்கள் மத்தியில் அழகைக்கப்பட்டனர்.

Written by தமிழ்நாடு

Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

அவர்கள் ஸ்தாபனமயப்படுத்தப்பட்டவர்களோ இயக்கப் பெயர் வதைத்து வலையை செய்வவர்களோ அல்ல.

1976 இல் புதிய புவிகள் அமைப்பு உருவாக்கப்பட்டாலும் அவர்கள் உரிமைகோரி வளையிட்ட பிரச்சுரத்தில் சொல்லப்பட்ட சில நடவடிக்கைகள் புவிகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டு முன்னர் நடந்தவையாகும். அவ்வாறு பல இளைஞர்கள் 10-30 வரையில் தான் ஆரம்பத்தில் தமிழீழ விடுதலை இயக்கப் போராளிகளாக கண்டு கொள்ளப்பட்டார்கள். TELO என்று ஒரு நிறுவனமயப்படுத்தப்பட்ட அமைப்பு ஆரம்பத்தில் இருக்கவில்லை. பின்னர் தான் அது இயக்கமாக மாறியது.

நீர்வலையிலே வங்கிக் கொள்ளையின் பின்னர் இந்தியாவிற்கு செல்வதற்கு தயாரான நிலையில் குடும்பினியும் தங்கத்தூரை போன்றோர் இருந்த நிலையிலேயே அவர்களை இலங்கைக் கடற்படை கைது செய்தது. நல்லோ என்ற அமைப்பின் மீத தலைவர்களான தங்கத்தூரை, குடும்பினி போன்றோர் கைது செய்யப்பட்ட இந்தியாவிலிருந்து சிறி சபாரத்தினம், ராசுப்பிள்ளை, பிரபாகரன் மீ வரும் தலைமைப் பொறுப்பை எடுக்க வணையினவர்களாக மாறினர். சிறி சபாரத்தினம் யாழ்ப்பாணம் கட்டப் பிராயசைச் சேர்ந்தவர். மற்றைய இருவரும் வல்வெட்டித்துறையினசைச் சேர்ந்தவர்கள். ராசுப்பிள்ளை திருமணம் செய்து கொண்டு ஒதுங்கி விடுகிறார். பிரபாகரன் மீண்டும் புவிகள் இயக்கத்தினை ஆரம்பிக்கிறார். சிறி சபாரத்தினம் ரெலோவின் தலைவராகிறார்.

சிறை உட்பைப்பை மறே கொண்டு குடும்பினி, தங்கத்தூரை போன்றவர்களை காப்பாற்றும் முயற்சிகளில் ரெலொ ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்தனர். அதனேரேம் தமிழ் மக்கள் மீது திட்டமிடப்பட்ட படுகொலைகளை நடத்துவதற்கு சிறிலங்கா அரசாங்கமும் தயாரான நிலையில் இருந்தது. அந்த நிலையைப் புரிந்து கொண்டு ரெலொ இயக்கத்தினர் சிறை உட்பைப்பு நடத்தும் மட்டும் எந்தவிதமான தாக்குதல்களையும் அரசுபடைகள் மீது நடத்த வண்டாம் என்று புவிகளிடம் கோரிக்கை விட்டனர்.

அதற்கு மாறாக 1983 யில்லை 23 இல் திருநெல்வலையிச் சந்தியில் இராணுவத்தினம் மீது புவிகள் கண்ணிவெடித் தாக்குதல் நடத்தியதும் அதன் பின்னர் சிறையிலுள்ள போராளிகள் கொல்லப்பட்டதும் வரலாறாக மாறி விட்டது.

1983 யில்லை இனப் படுகொலை நடக்கும் வரை விரல் விட்டு எண்ணக்கூடிய போராளிகளே இயக்கங்களில் இருந்தனர். ஆனால் பல நூற்றாண்டுகளில் இருந்ததாக யாழ்ப்பாண மக்கள் மத்தியில் மாயை ஒன்றிருந்தது.

Written by தமிழ்நாடு

Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

ஓவ்வொரு அமையையும் ஓவ்வொரு விதமான முறையில் போராடிகளை அதுவரை உள்வாங்கிக் கொண்டிருந்தது. புலிகள் விளையாட்டு வீரர்களையும் வலவெட்டித் துறையைப் பகுதியைச் சேர்ந்தவர்களையும் மட்டும் மிகவும் கவனமாகத் தெரிவுசெய்து உள்வாங்கினர்.

EPRLF பல அரசியல் வகுப்புகள், மாணவர் அமைப்பு, தொழிலாளர் அமைப்பு போன்றவற்றில் வலவெட்டிய வதைத்து பின்னர் அவர்களை உள்வாங்கினர்.

TELO வினரில் தமக்குத் தெரிந்த நண்பர்களும் வலவெட்டித் துறையைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றும் ஒரு குறிப்பிட்ட பகுதியினரும் தான் இருந்தனர். அவர்களும் சிறைச்சாலையில் இருந்த தலைவர்கள் கொல்லப்பட்டவாடன எவ்வாறு அடுத்த கட்டத்திற்குச் செல்வது என்று தெரியாத நிலையிலையே இருந்தனர். தமக்குரிய கட்டமைப்பு முறையில் தமது பொருளாதார நிலைமைகளின் அடிப்படையில் தமக்குத் தெரிந்த முறையில் மிகவும் நிதானமாக வளர்ந்து வந்த இயக்கங்களே இந்தியா பயன்படுத்திக் கொண்டது.

தமது வளர்நாட்டுக் கொள்கையின் அடிப்படையில் இந்தியாவில் தலைமுறைவாகவும் பகிரங்கமாகவும் தங்கியிருந்த இயக்கங்களே தமது நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக அது பயன்படுத்தியது. அதுவரை காலமும் வுநுடும் போன்ற விடுதலை அமைப்புகளிடம் தொடர்புகளை வதைத் திருந்த ஈழ விடுதலை அமைப்புகளே இராணுவப் பயிற்சிகள் எடுத்தவர்கள். அதே இயக்கங்கள் இந்தியாவதைத் தாம் பயன்படுத்துவதாகக் கருதிக் கொண்டு இந்திய இராணுவத் தினரின் கொடுத்த பயிற்சிகளாகக் காக்கப் போட்டி போட்டு ஆட்களை அனுப்ப தயாரானார்கள். இருபுறமும் ஒருவரை ஒருவர் பயன்படுத்தித் தொடங்கினர். எந்த அமைப்பு கட்டாதலாக இராணுவப் பயிற்சி எடுக்கின்றதோ அது பலமான அமைப்பாக மாற்றப்பட்டது.

அதுவரையில் தமது சூயக் கொள்கையின் அடிப்படையில் வளர்ந்த இயக்கங்கள் இப்போது இந்தியாவின் திட்டப்படி வளர்க்கப்பட்டனர். அதில் ரெலொவில் மற்றைய அமைப்புகளை விட இராணுவப் பயிற்சி பெற்றவர்கள் அதிகம்.

சிறி சபாரத்தினம் தலைவராக வந்தது சீனியோரிட்டியின் அடிப்படையில் தான்.

அரசியல் (தெளிவல்ல) தெரிந்தவர்கள் எனக் கூறப்பட்ட EPRLF, PLOT போன்றவர்களும் இந்தியாவில் பயிற்சி என்றவாடன, இப்பொழுது ஆட்களைப் பிடித்து படகில் ஏற்றி இந்தியாவிற்கு அனுப்புவோம், பின்னர் அவர்களை அரசியல் மயப்படுத்துவோம் என்ற

Written by தமிழ்ரங்கம்

Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

கொள்கைக்கு வந்து விட்டனர். இந்தியா போட்ட வலையைத் திட்டங்களாகக் கிறீப் அணைத்து இயக்கங்களும் படுவகேமாக வளர்ந்தன. அதற்கிடையில், இயக்கங்களிடையே பிரச்சினைகளும் உருவாகின.

ரெலொவில் நடந்த பிரச்சினைகளை நான் ஏற்கெனவே கிறீபியுள்ளேன். பாலிகளாகுள் பிரச்சினை என்று வரும் போது பிரச்சினைகுகுரியவர்களாகக் களத்திற்கு அனுப்பி மாவீரர்களாகி விடுவார்கள். நுபசுடுகுஇ நுசுமுளும் போன்றவற்றிற்குள்ளும் படுகொலைகள் நடந்தன. ஆனால் குறவை. அது மட்டுந்தான் வித்தியாசம்.

1984 களின் பின்னர் இந்தியாவின் விசுவாசித்தினையார் படுகின்றார்கள் என்பதில் இயக்கங்களாகி கிடையே கடும் போட்டி நடந்தன. அதில் 1985 கட்சிப் பகுதியில் கிட்டணியை எம்பி ஆலாலசுந்தரம், தருமலிங்கம் ஆகியவர்களை ரெலொ இயக்கம் கொன்றது. 1987 இல் அமிர்தலிங்கம், யகேசுவரன் ஆகியவர்களைப்; பாலிகள் இயக்கம் கொன்றது. அத்துடன் அநுராதபுரத்தில் சிங்கள மக்களையும் படுகொலை செய்தார்கள். அத்தகைய செயல்கள் இந்தியாவின் தவேகளுக்கு ஏற்படவே செய்யப்பட்டன என்று கிறீப் பட்டது.

1985 நவம்பரில் சாவகச்சேரி பொலிஸ் நிலையம் பட்டப்பகல் இரண்டு மணிக்கு ரெலொவின் போராளிகளின் தாக்குதலுக்கு உள்ளானது. அதில் தாஸ்தலமையில் பொபி உட்பட பலமுதன்மைப் போராளிகள் பங்குகொண்டனர். அதன் முக்கியத்துவம் என்னவென்றால் பொலிஸ் நிலையம் மாதிரிமல்ல அதற்குத் துணையாகப் பாதுகாப்பிற்காக வந்த இராணுவத்தினர் மீதும் கதைடியில் தாக்குதல் நடப்பெற்றது. அதுவரை காலமும் பாலிகள் கண்ணிவெடியை வதைத்துவிட்டு தப்பிச் செல்வதும் இராணுவமே பொலிசோ அதில் அகப்படுவதும் தான் வீரமாகப் பார்க்கப்பட்டது. அவ்வாறான சந்தர்ப்பங்களில் பொலிசார் பொதுமக்களைக் கொல்வதும் வீடுகளை உட்படும் எரிப்பதும் நடப்பெற்றன. அவ்வாறு எவ்வளவு பொதுமக்கள் பாதிக்கப்பட்டாலும் அதைப் பற்றிப் பாலிகள் கவலைப்பட்டது கிடையாது.

அத்தகைய கொள்கையினை தமது நடமுறைத் தந்திரமாக பாலிகள் கொண்டனர். அவ்வாறு பாதிக்கப்பட்ட மக்களில் சிலர் ஆத்திரப்பட்டு இராணுவத்தினரைக் கொல்ல வேண்டும் என்பதற்காக பாலிகளுடன் இணைவார்கள் என்ற தலைவரின் சிந்தனையை போராளிகள் நடமுறைப் படுத்தினர். எவ்வளவு அதிகமாக மக்கள் பாதிக்கப்படுகிறார்களோ அவ்வளவு அதிகமாக மக்கள் விடுதலைப் போராட்டத்தில் ஆயுதம் ஏந்துவார்கள் என்ற விடுதலைப் பாலிகளின் தலைநோக்குப் பார்வையுடன் தான் பாலிகளின் தாக்குதல்கள் அமர்ந்தன. அதற்கு மாறாக சாவகச்சேரி பொலிஸ் நிலையத் தாக்குதலில் எந்தப் பொதுமக்களும் கொல்லப்படவில்லை. பொதுமக்களின் சொத்துக்களும் பாதிக்கப்படவில்லை. ஒரு ரெலொப் போராளியின் வீரமரணத்தில் 75க்கும் மேற்பட்ட பொலிசாரும் அதற்குப் பதிலடி கொடுக்க வந்த

Written by தமிழ்ரங்கம்

Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

---

மும்புது இராணுவத் தினரும் பலியாகினர்.

எமது விடுதலைப் போராட்ட வரலாற்றில் திருப்புமுனையாக அமைந்த அந்தத் தாக்குதல் பாலிகள் மீதுள்ள நாயக அந்தஸ்தை மக்களிடம் மாற்றத் தொடங்கியது.

அதன் பின் 1985 பெப்ரவரியில் கிளிநொச்சி கொக்காவிற்கிடையில் இராணுவத்துடன் வந்த இரயில் மீது தான்தாக்குதலில் 200 க்குமேல் இராணுவத்தினர் பலியானார்கள்.

ரெலோ சார்பாக இரு கருத்துக்கள் 1983க்குப் பின்னர் பரவலாக வகைக்கப்பட்டது. ஒன்று, குட்டிமணி, தங்கத்துரை போன்றோர்களைக் காட்டிக் கொடுத்தது பிரபாகரன் என்பது. இரண்டாவது, சிறையுடைய தாம் மறையுள்ளத் திட்டம் தீட்டி இருந்ததாகவும் அதற்கு முன் யுடலை 23 இல் இராணுவத்தின் மீது கண்ணிவெடித் தாக்குதலை நடத்தியதும் அதற்குப் பதிலாக அரசினால் சிறையில் இருந்த போராளிகளை படுகொலை செய்யப்பட்டதும். மறையுடைய இரண்டும் உண்மையானதா அல்லது பொய்ப் பிரச்சாரமா எனத் தெரியாது.

எனது பார்வையில் குட்டிமணி தங்கத்துரை போன்றவர்கள் கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டது காயப்பட்டபோது அவர்கள் மந்திகை வதைத்தியசாலகைக்கு பொலிஸ் பாதுகாப்பில் தான் சிகிச்சை பெற்றார்கள். பின்னர் தான் அவர்கள் குட்டிமணி, தங்கத்துரை என இராணுவம் அறிந்தது. அதன் பின் தான் இராணுவம் அவர்களின் மீது பாதுகாப்பினை மறையுடையது. கடற்படை அவர்களைக் கைது செய்தபோது யாரோ கடத்தல் காரர்களாகக் கைது செய்தது போல தான் தாம் கைது செய்ததாக எண்ணியது.

இன்னும் இரண்டு விஷயங்கள். ஒன்று, குட்டிமணி, தங்கத்துரை போன்றோர் இந்தியாவிற்குப் போவதற்கு இருந்த இடம் நேரம் என்பன எல்லாம் பிரபாகரனிற்கு மாதிரிமே தெரியும் என்பதும் மற்றவர்களுக்குத் தெரியாது என்றும் சொல்லப்பட்டது.

இரண்டு, இவர்களை விடுதலை செய்வதற்கு ரெலோவின் சிறையுடையது ஒன்றினசை செய்வதற்குத் தயாரிப்பு நடவடிக்கைகளை செய்ததாகவும் அதற்கு முன்னர் பாலிகளை இராணுவத்தின் மீது தாக்குதலை நடத்தி விட்டதாகவும் கூறப்பட்டது.

ரெலோவிடம் சொன்னதைப் போல அப்படிப் பெரிய திட்டம் எதுவும் இருக்கவில்லை.

Written by தமிழ்ரங்கம்  
Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

அதசைச் செய்வதற்குரிய ஆயுதபலமோ போராளிகளோ அன்றோ அவர்களிடம் இருந்ததில்லை. சூமார் ஐந்துபேர் மட்டும் ஒரு சில ஆயுதங்களோடன்தான் இருந்தார்கள் என்பதுதான் உண்மை.

அதற்கிடையில் தாஸிற்கும் சிறி சபாரத்தினத்திற்கும் பிரச்சினைகள் வளர்ந்து வந்தன.

அந்தக் காலகட்டத்தில் பொபி-தாஸ் குழு பிரச்சினைகளும் எழுந்தன. தாஸின் தலமையில் நடத்தப்பட்ட இரண்டு இராணுவத்தாக்குதல்களும் மக்களுக்கு எந்த பாதிப்பும் இல்லாமல் நிகழ்த்தப்பட்டதானது தாஸின் மலோன புகழை மக்கள் மத்தியிலும் போராளிகள் மத்தியிலும் சிலவாக்ககை அதிகரித்திருந்தது. தாஸ் வடமராட்சியைச் சேர்ந்தவர் அவருக்கு ரலோ போராளிகளிடம் இருந்த சிலவாக்கு சிறிசபாரத்தினத்தின் தலமைக்கு பிடிக் கவில்லை. சிறி சபாரத்தினம் பொபிக்கு ஆதரவு அளித்தார். யாழ்ப்பொது மருத்துவமனையில், நோயாளிகள் பொதுமக்கள் நடமாடும் இடத்தில் மருத்துவமனை பொது விதிகளுக்கு அமைய ஆயுதங்களை வைத்து விட்டு வந்த தாஸ் குழுவினர் மீது பொபி குழுவினர் கொலைத் தாக்குதல் செய்தனர். தாஸ் கொலை செய்யப்பட்டார்.

சிறி சபாரத்தினத்தைப் பொறுத்தவரை தாஸ் மீது சக போராளிகள் மரியாதை காட்டுவது அவருக்குத் தெரியும். தனக்குச் சவாலாக தாஸ் மாறலாம் என்ற நிலையில் அவரைக் கொல்வதற்கு பலமுறை முயற்சி செய்தார். எதுவும் சரிவராத நிலையில் கபடத்தனமாக யாழ்ப்பொது பத்திரியில் தாஸ் குழுவினர் மீது தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. தாஸ் ஒருபொதும் சிறி சபாரத்தினத்தின் தலமைக்குத் தன்னைச் சவாலாகப் பார்த்ததில்லை.

பின்னர் EROS, PLOT, EPRLF தடைசெய்யப்பட்டு போராளிகள் கொல்லப்பட்ட இந்தியா விரும்பியோ விரும்பாமலோ புலிகளை மட்டும் தான் அது நம்பியிருக்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது. 1987 இல் வடமராட்சிப் பகுதியில் சிறிலங்கா இராணுவம் முன்னறியப்போது இருக்கின்ற புலிகளும் அழிந்து விடாமல் பாதுகாக்கும் முயற்சியில் தான் இலங்கை இந்திய ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப்பட்டது. அத்துடன் ஐபிகளேஃப் என்ற பெயரில் இந்திய இராணுவம் இலங்கைக்கு நரேடியாக வந்தது.

நான் மறேக்றியவகைகள் எனது தடேல்கள், எனது பார்வகைகள், தகவல்கள் ஆகியவற்றின் மலம் பெறப்பட்டவகை. எனது நரேடி அனுபவங்களை முதல் பாகத்திலும் எனது பொராட்டம், பார்வகைகள் ஆகியவற்றை இரண்டாம் பாகத்திலும் பதிந்துள்ளனே. இன்று எம்முன் உள்ள பிரச்சினைகள் பல. பலலாயிரம் பொதுமக்களும் பலலாயிரம் போராளிகளும் அழிக்கப்பட்ட நிலையில் உள்ளோம். உளம், உடல், உடமை, நிலம், சூதந்திரம் எல்லாவற்றையும் இழந்து நிற்கிறோம். நாம் பொராடி இருக்கத்

Written by தமிழ்ரங்கம்

Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

தவேயையில்லையா? இதற்கெல்லாம் இந்தியா தான் காரணம் என்பது உண்மையா? எமது குறைபாடுகள், அரசியல் வறுமைகள் என்பன பற்றி நாம் பசோமல் சர்வதேசங்கள் மீ தும் இந்தியா, சீனா போன்ற நாடுகளின் மீ தும் பழியைப் போட்டு விட்டு நாம் தப்பிக்க முயல்கிறோமா?

தலைவரின் வழியில் நாடு கடந்த அரசாங்கம் என்றும், பலர் தலைவர் வழியில் எமது கொடிக் கொடிக் கொடி என்றும் பழியைத் தொழிலைத் தொடர்ந்து சய்து கொண்டிருக்கின்றார்கள். அவர்களின் தலைவனின் வழிமீண்டும் புது மாத்ளனில் தான் கொண்டு போய் விடும். அதற்காக சிறிலங்கா அரசு எமது தசீயப் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வுத் திட்டத்தினை வைத்து தீர்த்து விடப் போவதில்லை. எமது போராட்டம் நியாயமானது. அதற்காக மீண்டும் வெளிநாடுகளில் பாதுகாப்பாக நாம் வாழ்ந்து கொண்டு எமது தாயகத்தில் உள்ள மக்கள் கொல்லப்படுவதற்கு காரணமாகவும் இருக்க முடியாது. கொல்லப்படும் வரையில்; துக் கொண்டிருக்கவும் முடியாது. எமது பாரம்பரிய பிரதேசங்கள் திட்டமிடப்பட்டு சிறையாடப்படுகின்றன.

இந்த நிலையில் என்னைப் போன்ற பலர் தமது அனுபவங்களை பகிர வேண்டும். எதிர்காலச் சந்ததி எமது போராட்ட அனுபவங்களை அறிய வேண்டும். நாம் விட்ட பிழைகளால் எவ்வாறு பலலாயிரம் மக்களை அழிந்தனர் என்பதை அறிய வேண்டும். எமது தலைவிக் கான காரணங்கள் எவை என்பவற்றைக் கண்டறிய வேண்டும். அவற்றை அறியாமல் நாம் முன்னறே முடியாது.

1980 ஆரம்பத்தில் நாம் விரும்பி, தெரிவுசய்து, போராட்டத்திற்குப் போன காலம். கட்சிக் காலம் பலவந்தமாக கடத்தப்பட்டு தலமையிர் வெட்டப்பட்டு எதிரிக் கு அடையாளம் காட்டப்பட்டு பலவந்தமாக பயிற்சி அளிக்கப்பட்டு போர் முனையில் நிறுத்தப்பட்ட காலம். இந்த முப்பது வருட காலப் பகுதிக் குள் பலரும் பல அனுபவங்களைப் பெற்றிருப்பார்கள். ஒவ்வொருவருக்கும் ஒரு வரலாறு உண்டு. அதைப் பகிர்ந்து கொள்வது தவேயாக உள்ளது.

முற்றும்

1. [ஒரு "தமிழ் ழுப்" போராளியின் நினைவுக் குறிப்புக்கள் - பகுதி 1](#)

2. [ஒரு "தமிழ் ழுப்" போராளியின் நினைவுக் குறிப்புக்கள் - பகுதி 2](#)



Written by தமிழ்ரங்கம்

Friday, 03 May 2013 14:53 - Last Updated Friday, 03 May 2013 15:49

---

[3. ஒரு "தமிழீழப்" போராளியின் நினவையுக் குறிப்புக்கள் - பகுதி 3](#)

[4. ஒரு "தமிழீழப்" போராளியின் நினவையுக் குறிப்புக்கள் - பகுதி 4](#)

[5. ஒரு "தமிழீழப்" போராளியின் நினவையுக் குறிப்புக்கள் - பகுதி 5](#)

[6. ஒரு "தமிழீழப்" போராளியின் நினவையுக் குறிப்புக்கள் - பகுதி 6](#)

[7. ஒரு "தமிழீழப்" போராளியின் நினவையுக் குறிப்புக்கள் - பகுதி 7](#)

[8. ஒரு "தமிழீழப்" போராளியின் நினவையுக் குறிப்புக்கள் - பகுதி 8](#)

[9. ஒரு "தமிழீழப்" போராளியின் நினவையுக் குறிப்புக்கள் - பகுதி 9](#)